

En su avance hacia Santander, nuestras tropas han ocupado todas las divisorias situadas al Norte del puerto del Escudo, cogiendo muchos prisioneros y material

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 17 de Agosto de 1937:

Ejército del Norte

Frentes de Asturias, León y Vizcaya: Sin novedad.
Frente de Santander: Ha seguido hoy nuestro impetuoso avance, habiendo ocupado, desde la altura de cota 1061, al Este del vértice de Ropero, todas las crestas hasta el frontal inclusive, quedando por lo tanto en nuestro poder el puerto de la carretera del Valle de Cabuérniga.
También se ha ocupado Callejones, altura de cota 1.129, Lancela, Robledo, Abedal y La Coletera, hasta Puentano.
Otras fuerzas han ocupado el vértice del Haro, la altura vértice de la Fuente del Moro, San Mauro y cota 1.179. Otras columnas se han dedicado a continuar la limpieza de la bolsa ocupando los pueblos de Arroyo, Malataja y otros muchos.
Las brillantes tropas legionarias han establecido contacto con las brigadas navarras en la zona de Orzales, quedando completamente cerrada la bolsa, por la cual va cayendo en nuestro poder todo cuanto en ella se contenía. Y siguiendo después el avance, han ocupado la vertiente septentrional de Mellajo Frio, Cueto, Espina, Peñas Gordas y cota 1.199, es decir, toda la divisoria situada al Norte del puerto del Escudo, habiendo cogido mucho material todavía no clasificado, del que hasta ahora se han contado 1.490 fusiles, algunas ametralladoras y un cañón antitanque.
Las brigadas navarras han cogido también al enemigo abundantísimo material y armamento y otra columna se ha apoderado de tres tanques rusos, varias ametralladoras y numerosos caballos con sus monturas.
Los prisioneros hechos por las fuerzas legionarias son numerosísimos. Hasta la hora de cerrar este Boletín han pasado al campo de concentración más de 2.500, entre ellos muchos oficiales y un jefe de batallón y aún están pasando más.
Las otras fuerzas han cogido asimismo más de 1.000 prisioneros con armamento.
Ayer se cogieron dos trenes completos con víveres, vestuario y material de guerra y gran cantidad de material ferroviario.
En el día de hoy ha llegado el tren a Reinos.
La derrota del enemigo no puede ser más completa y adquiere para él caracteres de verdadera catástrofe.

Ejército del Centro

Sin novedad.

Ejército del Sur

Sin novedad.

Salamanca, 17 de Agosto de 1937 II Año Triunfal.—De orden de S. M. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

Franco hace una España grande, digna de su Historia.

Franco es nuestro Caudillo, para gloria y honor de España y de Franco.

SOFISMAS DEL ENEMIGO

Las alternativas de la guerra

Es natural que los rojos recurran a toda clase de perifrasis para eludir la confesión de cuantas verdades les son adversas. Es decir, de todas las verdades, ya que ni una sola dispone en favor de ellos. La mentira es acaso su mejor aliado, y cuando ni aun así pueden defenderse, acuden a los bombos y burbujas de la peor dialéctica, que es aquella de la verdad a medias. En ocasiones, se ven los rojos compelidos a cantar de plano una derrota, y es entonces cuando, entre otros rodeos y paliativos, dice, por ejemplo: "Son éstas las naturales alternativas de todas las guerras...".

El que no se consuela es porque no quiere, dice un proverbio popular que, puede conjugarse con una sentencia de Maquiavelo: la que dice: "el que engaña, hallará siempre quien se deja engañar". Parecería que el astuto florentino pensaba en aquella parte del populacho rojo que pasa por todas y por todo; que admite cuantos embustes y su percherías les sirve un gobierno—el suyo—de desalmados. Pero, ¿qué no hará la gente de Valencia para consolarse, en su deshonra y en su fracaso...?

Alternativas, ciertamente, se dan en todas las guerras. Podían darse en la nuestra. Pero, ¿cuáles se han dado? ¿Qué victorias compensan a los rojos de sus continuados quebrantos...? ¿Dónde está la contrapartida de sus reversos...?

Si no nos tocase tan de cerca al alma y al corazón, sería motivo de risa el grotesco espectáculo que dieron los rojos, al fabricar, por ejemplo, sus versiones de la toma de Málaga. "Todo fué cosa de tracción y, en definitiva, sin gran importancia. Alternativas de la guerra..." En seguida vendría el desquite. En Teruel, en Huesca, en Oviedo... Donde fuese, porque lo seguro era que, aquí o allá, vendría el justo golpe del péndulo, en su teórico valién, Torico decimos, porque, en la práctica, el péndulo de esta guerra apunta más del aplomo que de la fluctuación, y obstinadamente viene señalando triunfos nuestros. No se produjo, pues, la oscilación de la fortuna que los rojos esperaban. Más aún: se repitió el caso a la hora trascendental de la caída de Bilbao. De nuevo surgieron el sofisma y el desquite; pasada la hora adversa, vendría la favorable; futuras ganancias compensarían las pérdidas experimentadas. Pero tampoco...

Y cuando con rapidez más que suficiente, quedó cancelado el episodio de Brunete, los rojos tuvieron que renunciar al falso argumento de la fantástica conquista de un lugar que, en caso alguno, hubiese significado a equivalencia, no ya de Málaga o Bilbao, sino de Talavera o Irún.

En el último término, el mapa de España, a dos tintas, argumta mejor que nada, porque en un año de guerra el color rojo no ha podido correrse sobre el blanco. Al revés: este, día tras día, se está comiendo a aquél. Y en la fusoria alternativa, el turno de victorias nos resulta propio siempre.

Pedro de Alvarado

Arpetos nacionales

La mujer en la España Nacional

Por el CAPITAN NEMO

Sería interesante saber la contribución que presta en la guerra la mujer española. Hablamos, desde luego, de la mujer de la España nacional. La otra, ya sabemos en qué grado y forma interviene en la lucha; por ahí andan revistas extranjeras que exhiben tipos tremendos de milicianas armadas de pistola y fusil, con sus correajes soldados y las ampullosas cadenas mal disimuladas por el hombruno pantalón. También sabemos que la mujer roja acude al frente a hacer, con sus encantos, menos penosa la vida de los hombres, y cuando se trata de perseguir sacerdotes, burgueses y fascistas, ellas ultrajan y asesinan con mayor ferocidad que los mismos varones. Todos recordamos las hazañas de aquellas mujeres de los Cuatro Caminos, las que se tragan el cuento de los "caramecos envenenados" y escribieron en las páginas más espantosas de la historia de la brutalidad popular.

En ese campo de actividades, la verdadera mujer española no puede ni quiere competir; se lo prohibiría el imperativo moral de su sagrado destino, y también la íntima repugnancia a incurrir en esos histrionismos del fusil en bandolera y el puño en alto, como si la vida que hoy estamos viviendo en España fuese una divertida sesión de "clase" barato. La vida es hoy demasiado seria y en ella todos, hombres y mujeres, tienen señalado su puesto propio. La trinchera es para el varón, la retaguardia para la mujer. Y ahí es donde el eterno femenino cumple su misión adecuada, pero con su heroísmo silencioso, con una ternura y una entereza sinceramente admirables.

No hablemos de las heridas que manos femeninas restañan en la penumbra silenciosa de los hospitales, ni de los consuelos que la voz de la mujer confiere a los que sufren. Hay otro sacrificio todavía más grande, y en el que hacen co-

cuatro... ¿pendida de aburrimento! Pero yo seguiré haciendo todos los ojales que hagan falta, porque los necesitan nuestros soldados". He aquí una inesperada forma de sacrificio femenino. Una muchacha linda, flor de juventud, que por natural impulso ha de sentirse llamada a las diversiones y amenidades propias de su edad, y que admite, sin embargo, con una conmovedora disciplina, el rematar infinitos ojales hasta quedar "rendida de aburrimento".

Es posible que en nuestra misma zona nacional, exista la contrafigura de este admirable ejemplo femenino. Por ahí se ve la mujer de café a la moda y de hotel elegante; la mujer de bar, que se alcohola lujosamente y hace ostentación de su petulante cigarrillo. Nacieron frivolas, y con guerra o sin guerra ellas son incapaces de libertarse de la frivolidad. Presenciamos de esta fase humillante de feminismo, y apoyemos toda nuestra esperanza en la legítima, en la profunda y eterna femina española, que instintivamente perpetúa la tradición ejemplar de la gran Isabel de Castilla y la no menos gran Teresa de Jesús.

Al entrar nuestras tropas en San Sebastián, después de dos meses de despotismo rojo, el escaso vecindario que quedó en la ciudad salió a la calle y a los balcones a vitorear a los soldados. Y entonces pude observar un fenómeno curioso; mientras los hombres del público se mostraban tímidos en su expansión, parecían en sus aclamaciones, las mujeres desbordaban de su entusiasmo; eran las que más aplaudían y gritaban y aclamaban, con un verdadero frenesí de júbilo y gloria. ¿Pero no eran también las que más habían padecido, con el sufrimiento moral de que todo el tesoro de su espíritu, la religión y la familia y la santidad del hogar y de la patria, lo vieron pisoteado por la barbarie populachera?

«Todos los españoles participarán en el Estado a través de su función familiar, municipal y sindical. Nadie participará a través de los partidos políticos.»

¿Está claro?

La nueva España cuesta muchos sangre y muchos dolor, con los que nadie puede traficar para su medio.

Una de las mujeres, guapetona y de edad madura, desde el borde de la acera presenciaba el desfile de los soldados, y a todos quería saludar y acariciar, presa de euforia desbordante. Les golpeaba cariñosamente la espalda, como una madre orgullosa de sus hijos; a un oficial le manoseó a cara, con una ruda caricia incontentible; hasta que no pudo más, y avalanzándose sobre un muchacho riquísimo, rompiendo la formación de la tropa, abrazó y besó al asombrado chico; después, entre sollozos, con el pecho se enjugó las lágrimas, y el rostro entero se iluminó con una radiante risa... ¡Oh, España, España!

En toda mujer hay una ama de casa, al mismo tiempo costurera, cocinera, administradora y organizadora. Esta ama de casa se ha puesto desde el primer día a trabajar fervorosamente, apoderándose de todos los servicios que exigen asiduidad, constancia y amor; eso que la mujer, cuando se encarga de ellos, lo hace mejor que todos los hombres juntos. Había que alimentar y cuidar a los niños que sus padres, en su huida, abandonaron en la zona nacional, y rápidamente se han organizado comedores gratuitos donde jóvenes voluntarios sirven comidas sanas y sabrosas en locales limpios, alegres y adornados de flores. Había que tejer jerseys de lana para los cuerpos acriados de los combatientes, y enseguida cientos de miles de mujeres se entregaron a la esgrima de los palillos de punto, infatigables en su afán, que producía verdaderas montañas de defensas contra el frío. Y había que fabricar capotes de campaña. Sólo en un taller de San Sebastián, me dicen que han entregado tres mil de estos capotes; enorme labor, cuyo mayor mérito estriba en la paciencia que su mecánica monótona exige.

Una jovencita, bella obrera de uno de estos voluntarios talleres, se había comprometido a rematar los ojales de los capotes. Los hacía a máquina. Cientos y cientos de ojales por hora. "¿Será un trabajo poco entretenido?" le dije. Y me contestó: "En mi vida me he aburrido tanto. Es una tarea monótona y maquiavela, que al fin de cada jornada me en-

EN LOS FRENTES DE ARAGON

La catadura moral del nuevo jefecillo rojo

Ignacio Mantecón

ZARAGOZA.— 17 (10,30 noche).— Ninguna actividad en estos frentes de Aragón y después comisario político de la brigada 72. Este sujeto empujado, que fué de la sociedad Obras y Ideas, es el tipo de burgués revolucionario. «A esta canalla—decía refiriéndose a socialistas y anarquistas durante los moines y algaradas de los tiempos del Frente Popular—cuando se da el pie, se toman la mano. Yo acabaré pronto con esto». Y al decirlo tenía la mano derecha amenazando. Ahora, ahí lo tienen ustedes de jefecillo de esta canalla.

Decididamente Pozas ya habrá podido comprobar que si antes los catalanes sufrían derrotas, después de su llegada al puesto director del Ejército del Este y de la organización del famoso "Ejército popular", estas derrotas han tomado todo el carácter de verdaderos desastres. Como no era cosa de reconocer el fracaso y a alguien había de atribuir la responsabilidad, se pensó que era la retaguardia la que restaba eficaz al ejército marxista de Aragón. Y la responsabilidad se cargó a la cuenta del cobarde Consejo de Aragón que vino a jugar el papel de borrico en la fábula del congreso de los animales. Un buen día se reunieron los personajes del frente popular de Aragón y reconocieron que el trabajo en el campo se había abandonado, de la tierra no se extraían productos, los ganados habían sido robados y las poblaciones civiles estaban arruinadas y desamparadas que la gestión del Consejo había sido moral y materialmente ruinosa para el Aragón irredento. Con este dictamen el Gobierno de Valencia acordó en consecuencia y por un decreto el Consejo de Aragón ha cesado en sus funciones y en su lugar se ha nombrado un gobernador general. El nombramiento ha recaído en un sujeto bien conocido en Zaragoza, Ignacio Mantecón, abogado y partidario de Azana, cuya catadura moral quedará bien definida con decir que su familia formada por personas honradas y conducta intachable le ha repudiado a él.

Fué consejero de Justicia del Consejo de Aragón y después comisario político de la brigada 72. Este sujeto empujado, que fué de la sociedad Obras y Ideas, es el tipo de burgués revolucionario. «A esta canalla—decía refiriéndose a socialistas y anarquistas durante los moines y algaradas de los tiempos del Frente Popular—cuando se da el pie, se toman la mano. Yo acabaré pronto con esto». Y al decirlo tenía la mano derecha amenazando. Ahora, ahí lo tienen ustedes de jefecillo de esta canalla.

Pero creemos que con este remedio no han conseguido nada los bandidos de Valencia. Porque a nuestros soldados no se les ve ni aun con hombres de su misma categoría moral y valor. Es mucho soldado el soldado de Aragón.

Vaya una prueba por delante. San Lorenzo es el patrón de Huesca. Este año la ciudad mártir sitiada y ofendida a diario por los proyectiles del enemigo, no ha querido dejar de celebrar a pesar de las circunstancias, con toda solemnidad la fiesta. El santo fué sacado en procesión y toda la ciudad le acompañó por las calles.

En las posiciones marxistas próximas observaron el bullicio y la alegría de la ciudad y un miliciano en una frase que pretendía ser graciosa, dijo: "—Vosotros sacar los santos en procesión, que nosotros tiraremos los cohetes. Pero no conseguirán su propósito porque los valerosos osenses no abandonaron a su santo, en las calles."

Por la noche, los soldados de Huesca, aragoneses que por cien, se dirigieron al enemigo: "—Si prometéis no tirar, cantaremos unas "jotas" y obtenida la promesa los valerosos soldados de Huesca sentados en el parapeto, lanzaron a la noche estrellada la jota, la canción valiente y que sonaba a grito de guerra.—LOGOS.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

Desde Berlín

Italia y el Mediterráneo

O. R. Berlín, 13 de Agosto de 1937

Mussolini ha aprovechado su viaje por Sicilia, que viene a ser el comienzo de las grandes maniobras, para dar algunas aclaraciones sobre la posición de Sicilia dentro del imperio fascista. Sicilia es el pilar del puente que va a las posiciones africanas. Primero hay que asegurar bien este pilar, es decir, resolver las dificultades económicas y sociales a la perfección. Si no se puede decir que desde la fundación del Imperio el centro de gravedad de Roma se ha cambiado hacia el sur—Roma sigue siendo como antes el centro espiritual e ideal del cual la idea del imperio no puede renunciar por las mismas razones históricas—en cambio, Sicilia adquiere una importancia especial como centro geográfico del nuevo Imperio.

En qué consiste esta importancia, lo ha explicado la prensa italiana claramente, al comentar varios discursos mussolinianos. Desde la fundación del imperio fascista, (d) dice unánimemente, ha adquirido el Mediterráneo su gran papel de antes. Mientras que desde siglos hasta los tiempos más recientes, el centro de la política se ha trasladado hacia el Norte, convirtiéndose el Mediterráneo en un centro de segundo rango, ahora retorna de nuevo a gozar de sus primeros derechos gracias a la nueva Italia. No será ya dominado por extranjeros, por holandeses e ingleses, sino que alrededor del Mediterráneo se agrupan los nacientes Estados costeros. Además del imperio fascista y la renaciente España, los pueblos del Mediterráneo oriental entran especialmente dentro del círculo de los países mediterráneos que van despertando su personalidad, al declararse Italia protectora del Islam.

Hay que tener bien presente la importancia de esta interpretación de la idea imperial italiana. Aquí vuelve a presentarse la diferenciación de la importancia del Mediterráneo para Italia y para Inglaterra. Para los países mediterráneos, el Mediterráneo es el gran lago interior de importancia vital; para Inglaterra sólo una vía de paso. De esta especialidad deduce también Italia su derecho al papel de protectora del Islam.

No hay duda alguna de que Mussolini dará a conocer este punto de vista en su discurso de Palermo del 19 de Agosto, si quiere limitar el campo y establecer las premisas para las futuras negociaciones con Inglaterra. La igualdad de derechos del Imperio de Roma y el de Lon-

La maravillosa organización de Auxilio social

VALLADOLID.—El Auxilio Social ha entrado triunfalmente en Reinos con las tropas victoriosas.

El domingo, un prestigioso jefe de columna avisaba telefónicamente la necesidad urgente de que Auxilio Social preparase los víveres para Reinos.

La delegación nacional se trasladó urgentemente a Aguilar de Campó donde quedó establecido el primer gran almacén de Auxilio Social en el frente de Santander.

A las pocas horas llegaba el primer convoy de víveres, procedente de Burgos: conservas en abundancia, tocino, aceite, alubias y vino.

En la madrugada de anteayer, salió un camión de Valladolid con 2.500 kilos de pan, el primer pan blanco que los santanderinos prueban después de un año de horroroso cautiverio. Bien entrada la mañana partió también de la Delegación Nacional otro enorme camión cargado de miras, propaganda y cubiertos.

Cuando las tropas que rodeaban el Norte descendieron haciéndose cargo de la industria ciudad cántabra, un empuje oportunísimo llegó a Aguilar avisando la inminente caída de la plaza y en breves minutos todos nuestros medios de transportes se pusieron en movimiento para cubrir los treinta kilómetros que los separaban de Reinos y al tiempo que las banderas victoriosas se cubren de gloria, la Falange entrega la Justicia social del nuevo Estado.

Y la disposición para asegurar el statu quo, se deduce, por parte italiana, del principio de que Inglaterra no tendrá aspiraciones de dominación o imperiales en el Mediterráneo, sino que se asegura por medio de tratados pacíficos ciertos derechos de usufructo en el Mediterráneo. Es esta una idea valiente y desista. Hasta aquí no se ha llegado nunca en la historia del mundo a unir las aspiraciones imperiales contiguas de los imperios en un mismo espacio. Recientemente se ha hablado de la tercera Europa. Mussolini ha dado a conocer el esquema de tal idea. De Inglaterra se pide el comprender y reconocer la diferencia en las aspiraciones respecto al Mediterráneo, las suyas y las del nuevo Imperio fascista, pues entonces se podría realmente comenzar con la paz mediterránea una nueva época.

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le es lícito usar de su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.

La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

Edición de las ocho de la noche

FRENTE DE SANTANDER

Ha continuado el avance hacia la capital de la montaña, con gran éxito para nuestras fuerzas

REINOSA 18 (2,45 mañana).—Peñas, Pardas y las Sierras de Izar y La Caba cierran al Norte de Reinosa la vista del mar. Una a una, la mayoría de estas cumbres fueron ayer escaladas y vencidas. Las cotas 1.217, 1.260, 1.800, 1.189, en la topografía del país se llaman altura de Haro, Puente del Moro, San-Mario Cañada y fueron recuperadas por España en la mañana de ayer.

Al mismo tiempo, al Este de Reinosa, sobre la carretera, las columnas del Puerto del Escudo con efectivos legionarios realizaban su fusión con las avanzadillas de la Cuarta Brigada de Navarra.

El episodio fue así de simple y emocionante: los patrones de tanques; una que bajaba de Reinosa y otra que subía hacia Reinosa, se avistaron en las inmediaciones de Orzales. Los dos grupos de máquinas se detuvieron recios a unos doscientos metros con las ametralladoras en posición de tiro. Los jefes de cada una de las patrullas invicieron el mismo pensamiento e igual sortilegio. «¡Rojo!» Un segundo solo de duda e instantáneamente en los dos grupos de tanques hubo la misma decisión. Del lado de los que venían de Reinosa, flameó al viento el banderín bicolor. En la parte de los que iban hacia Reinosa apareció una bandera igualmente bicolor, pero solo por una fracción de segundo. Los tanques se juntaron rápidamente. Mezclas las tripulaciones de las dos escuadrillas saludaban con el brazo en alto.

El jefe de la patrulla mecanizada, que iba hacia Reinosa, explicó enseguida el por qué de su ensaña disminuida en una de sus franjas, que a falta de otra bandera mejor utilizada por el momento, una bandera cogida a los rojos en Corcoente, después de extirparle su trozo morado. Tras la avanzadilla de tanques que venían del Escudo, surgió a quinientos metros, el grueso de la agrupación de carros de asalto de combate, flanqueada por escuadrones de Caballería que zigzagueaban al osamente a campo travesía abiertos en abanico. Estas tropas, habían dejado atrás varias banderas nacionales izadas sobre los cascos de El Tejo, Corcoente, Nanchares, Villa Suso y Orzales. Todos estos pueblos, yndicados el aeródromo de Orzales, quedaban así reintegrados a España.

No tuvo la jornada de ayer otros objetivos militares, pero éstos encavados en un terreno duro por su abruptez se lograron totalmente y sin una sola baja. El enemigo no ha reaccionado aún de su derrota de Reinosa y puerto del Escudo. Más aún y mejor: ocho batallones rojos, aproximadamente tres mil hombres, se han dejado caer en una bolsa de terreno al Sur de Reinosa, junto a los Montes de Hijejo. Entre tanto que este cerco se decide por la rendición de los sitiados, numerosos grupos aislados de guardias y montañeses, se pasaf a nuestro campo con armas y bagajes. Anoche, a las doce, los rojos, prisioneros de nuestros víveres, avanzados, sumaban más de mil. El material capturado se componía de seis tanques, de tres morteros, de unos tres mil fusiles, dos ambulancias y de centenares de cajas de municiones y de explosivos. En otro pueblón del boñ, anadamos que sólo el material ferroviario cogido en Reinosa, y ya debidamente inventariado, suman tres locomotoras, seis coches de viajeros, 280 vagones.

Nuestras fuerzas llegaron a varios kilómetros más allá de Reinosa

SALAMANCA.— El enviado especial de la Oficina de Prensa del Cuartel General del Generalísimo, ha enviado la siguiente crónica del frente de Santander:

No cabe calificar el de hoy como día de descanso para las columnas del frente de Santander, porque si bien es cierto que se ha dado un respiro al vertiginoso avance de nuestros soldados hacia la costa, no es menos verdad que han tenido ocupación nuestros muchachos. De una parte, con la toma de nuevas posiciones y alturas de valor táctico, y más especialmente con la labor de ojo y rastreo para la limpieza de la gran bolsa que ayer quedó definitivamente cerrada, ya que en su interior quedaron centenares de incautos pájarillos. De otra infelicidad, unos mil han sido cogidos hasta la hora de enviar este mensaje en la bolsa por las brigadas de Navarra, y más de dos mil por los Legionarios, si bien en esta segunda bolsa, hay más de un millar que ya no podrán escapar.

Por cierto que se estaba dando el caso curioso de que entre los centenares de prisioneros que llevábamos ne-

El viaje en automóvil de Reinosa a Corcoente, es un viaje corto; pero instructivo de lo que ha sido por estos parajes la dominación marxista.

Corcoente, que tuvo hasta el 10 de Julio de 1936, un balneario bellísimo respaldado por la verdura de Peñas pardas, sólo posee en este 17 de Agosto de 1937, un montón de ruinas. La dinamita ha volado casi toda la obra vida del gran edificio, ensañándose particularmente contra su capilla. Entre aquellos escombros, revueltos con muebles rotos, montones de papeles y mil inmundicias, hay por uno de esos caprichos de las explosiones, varias salas intactas.

En las paredes de estos cuartos hay algunas decoraciones murales, obras de dibujantes rojos; varias mujeres desnudas; trabajo que firma P. Aguirre y unas caricaturas de apaches realizadas por Aguirre con un trozo de la raíz muy suelta.

Con estas manifestaciones relativamente artísticas, alternan toda la gama imaginable de las gracias rojas. Juzguen ustedes un poco de este estilo de muy diverso humor, según las transcripciones siguientes: «Bugada ha dicho que la guerra la ganaremos para Agosto de 1937 y Buguda es un canarada que no miente».

«Comaradas de la 14 Brigada de Asturias, respetad los muebles de este edificio que pertenecen al Gobierno, el cual os lo repartirá todo, sillas, camas y armarios en cuanto se gane la guerra».

«Aquí se trabaja mucho, se sufre moralmente mucho, se come muy poco».

«Para cuando la UGT va a reclamar al delegado la jornada de cuarenta horas de parapeño?»

En fin, en uno de los patios del balneario se aliegan medio destruidos por el fuego, hasta seis automóviles de turismo, todos de la matrícula de Oviedo.

En Corcoente, recién ocupado, no se encuentra a simple vista un alma viva. La poca gente que encontraron nuestras columnas se refugian en Reinosa, buscando pan, único ensueño de estos pasanos duragos casi un año. Reinosa desberda de esta gente hambrienta, que sitia los canchones de la Intendencia, teniendo en brazos sus criaturas, la más emocionante de las plegarias: críos de un año, de dos o de tres, que sólo tienen ya el esqueleto. Casi el traspuz de un pequeño arrugado y amarillado de vejez. Estas criaturas scorien a todo con una sonrisa triste, infinitamente triste.

En estos grupos de famélicos, no hay otro comentario que el de sus hambres pasadas:

—¿Usted sabe lo que valía por aquí una docena de huevos? Pues 18 pesetas. ¿Y un cordero de 12 libras? Pues 18 duros. ¿Y un cerdillo de 3 arrobas? Pues 75 duros... En fin, bendito sea Dios que trajo por fin a Franco, y nos libera de tanta gentuza, repite una madre que arrastra, pegados a su falda, seis pequeños. Estos me dice querijamente, ya lo saben, en adelante, para pedirle de comer, dirán Franco en vez de pan, porque para nosotros, señor, pobre gente que sólo hemos hecho en la vida trabajo y trabajo, después de esta agonía pasada, Franco quiere decir pan.

El pan seguro e imprescindible, que nos piden estos mocuoselos.—LOGOS.

con la ocupación de varios pueblos, y unos diez kilómetros al Este, conquistando también diversos pueblos.

El enlace entre las Brigadas de Navarra y los legionarios, es completo. La carretera que va desde Burgos a Santander, está enteramente libre hasta lo más adelantado de nuestras vanguardias.

Hemos cogido dos trenes repletos de víveres y material de guerra, con sus dos máquinas y 48 vagones.

Para que se den cuentan los españoles del triunfo logrado en las operaciones de los tres días, vamos a recoger unos datos matemáticos que por orden del Estado Mayor han facilitado un técnico. El frente por donde se han

realizado los ataques, tiene 33 kilómetros y se ha logrado en él una profundidad máxima de 15 kilómetros con 30 pueblos de mayor o menor importancia dentro de esta zona conquistada. Entre Reinos y el puerto del Escudo, han quedado en nuestro poder 1.123 kilómetros cuadrados de tierra magnífica, regadísima y cultivada.

Y para coronar nuestra satisfacción, dife que hoy se ha dado entrada a 3.000 prisioneros. Si como hacen creer los mandamás marxistas a los pobres milicianos, fuese cierto que nosotros degollamos a todos los prisioneros, no habrían salido quietas en los brazos.

EL TEBIB ARRUMI

¿Por qué se atentó contra Salazar?

A la par de la bochevización de España, Moscú se proponía aniquilar totalmente a Portugal. Desde que se celebró en la capital de los Soviets el VII Congreso del Komintern, ese propósito no necesitaba especial demostración, pues entonces declaró el delegado portugués Queiroz, entre los aplausos de toda la Asamblea, que era necesaria una inmediata acción revolucionaria, con el fin de fundar, en colaboración con el Partido comunista español, una República Ibérica de los Soviets. Desde otoño de 1935 existe un comité mixto de acción, compuesto de tres comunistas portugueses y dos españoles, con sede en Barcelona. Desde entonces nunca ha faltado intento, encaminados a dar violento fin al Gobierno autoritario de Portugal e izar la bandera roja. El más pelagroso de esos intentos fue indiscutiblemente la rebelión de la flota portuguesa en Septiembre de 1936. El plan de Moscú era crear una escuadra portuguesa roja, que colaboraría con los navios del gobierno rojo de España. Aun más, en el caso de que la rebelión de la flota portuguesa hubiese tenido éxito, Moscú habría intentado producir un alzamiento en la escuadra francesa del Mediterráneo.

Nada tiene, pues, de extraño, que el odio de Moscú se concentrase principalmente en la persona del jefe del Gobierno portugués, Oliveira Salazar, quien, con su actitud prudente y enérgica a la vez, justificó la realización de los planes moscovitas.

La situación cada vez más apurada de los bocheviques de Valencía obligó al Komintern a nuevas tentativas, para despojarla, mediante un levantamiento comunista en Portugal. Las disposiciones que meses después del alzamiento de la flota publicó Salazar, referentes al ejército, que apartaba de los puestos de responsabilidad a todos los oficiales y suboficiales que no estuviesen libres de toda sospecha, hicieron perder al Komintern las últimas esperanzas de provocar un movimiento revolucionario a base de la escuadra o del ejército. Por esto se apuntó el atentado directo contra Salazar, como lo más indicado, puesto que se le consideraba como el más firme apoyo del nuevo Estado portugués.

Moscú realiza increíbles esfuerzos para promover por todos los medios un movimiento revolucionario en Portugal. El 5 de Junio, el Politburo del Komintern dedicó una serie de sesiones a la cuestión portuguesa. Fue poseído Queiroz, acompañado de Carlos Da Faria representante también del subdepartamento del Komintern en el sector de Iberia. A base de esa ponencia, el Politburo tomó las resoluciones siguientes: 1. Como agente superior del Komintern en Portugal, se nombró al comunista Pierre Röze. Este Röze había vivido muchos años en Africa y en los últimos tiempos había actuado por encargo del Komintern, sobre todo en Marruecos, tanto francés como español. A principios del Junio, se dirigió a París y el 18 del mismo mes, en avión del Komintern, partió para España... 2. La oficina financiera del Komintern en París, puso a disposición de la sección comunista ibérica un crédito especial de 5 millones de pesetas. 3. Al partido comunista portugués se le apremió, para vigerizar su próxima acción, cinco instructores especiales: el tetón Hopkins, el terrorista vulgar Andrés Vasov, amigo personal de Dimitrov, que tomó parte en su día en el atentado contra la catedral de Sofía, el emigrado alemán Emil Gosslauer, jefe, el asajiano Franz Mittaut y el inglés Eduardo Richardson. 4. La oficina del Komintern en Amsterdam recibió una invitación directa de Moscú, para tener a la disposición de los comunistas de Portugal dos buques

mercantes, que, cargados de armas y municiones, zarparían inmediatamente de haber recibido instrucciones especiales para Portugal. La carga de las armas y las municiones se realizó en Amberes, donde, en camiones especiales, son trasladadas a Rotterdam. La compra de esas armas y municiones se verifica a través de una oficina comunista especial.

Los comunistas españoles recibieron órdenes estrictas para reunir en unidades especiales a todos los comunistas portugueses que se encuentran en España, sacándolos de las Brigadas internacionales. Simultáneamente se enviaban también instrucciones al Komintern de París, para reunir a todos los portugueses comunistas residentes en los países de Occidente y concentrarlos en París. Los distintos contingentes de Europa occidental y de España, debían formar, a ser posible, dos fuertes regimientos rojos. En los distintos depósitos de armas que los comunistas poseen, deberían recibir esos portugueses una instrucción cuidadosa, a fin de que, llegado el momento, sean, llegados a Portugal, las tropas de choque.

He aquí expuesto el plan de conjunto de Moscú en Portugal, que fracasó completamente al fracasar también el atentado contra el jefe del Gobierno portugués. Sirva todo ello para demostrar que el Komintern prevé todas las cosas imaginables para mantener la tensión revolucionaria en la Península Ibérica. Solamente a base del malestar permanente de los pueblos, puede desarrollarse Moscú su juego político. La experiencia enseña que el bochevismo pierde siempre, pierde siempre la partida, cuando la atmósfera de malestar es aclarada por la resolución de un Gobierno fuerte. N. S. K.

E. I. A.

Anuncios en la sección de

Anuncios económicos

Una vez más anunciamos

EL DIARIO en Roa

FIESTAS TRADICIONALES

Con gran esplendor y brillantez, se han celebrado en la localidad las anuales fiestas de la Virgen y San Roque, patron de Roa.

Los dos días se han oficiado solemnes misas cantadas a toda orquesta y predicando elocuentemente un padre franciscano. El día de San Roque, y siguiendo una antigua costumbre, la banda de música municipal obsequió con danzas a las autoridades y concejales del Ayuntamiento y por la tarde numeroso público acudió a la ermita del Santo, donde después del rezo del santo rosario, se cantó una Salve popular.

TIEMPO Y CAMPOS

Van muy adelantadas las faenas agrícolas en este partido.

Se espera una regular cosecha, de todos los productos sembrados. El tiempo es caluroso.

ENHORABUENA

Por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han sido nombrados jefe local y secretario de la organización, respectivamente, don Félix Martínez y don Benito Sainz García.

VIAJERO

Después de pasar unos días al lado de sus padres ha salido para el frente, el falangista Gerardo Llorente.

PA-RO

Roa 18 de Agosto de 1937.

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Se han movilizado nueve quintas

OVIEDO 17.—Un ataque a nuestras líneas, que, como todos, fue violentamente rechazado. Intentan los rojos, por lo visto, hacer ver a sus milicianos que tienen fuerzas suficientes para permitirle el lujo de atacar por un lado, defenderse por otro, y reparar las averías sufridas en los últimos combates. Claro es que el miliciano sabe mucho mejor que el dirigente todo lo que pasa, pero éste es quien manda apoyado por una escuadrilla de asesinos, que pistola en mano se hacen respetar.

De nuevo los batallones asturianos salen, como antes lo hicieron a Vizcaya, para tomar parte en la defensa de Santander. Ello ha dado lugar a manifestaciones de protesta, registrándose incidentes en la estación de «El Berrón» cuando eran embarcados en varios trenes, unos batallones mineros y la brigada santanderina que tomó parte en el ataque de Cimerá y Traperana. Fue necesario que intervinieran las autoridades rojas para limpiar la vía de mujeres, que a toda costa trataban de impedir la salida de los trenes.

El trasiego al frente santanderino, por cierto, no es solo de hombres. En la misma estación también fueron embarcados siete tanques, más de los que desde la famosa ofensiva de Febrero veníamos haciendo manobras en los alrededores de Oviedo.

La situación en el campo rojo no es muy buena que digamos. Belarmino Tomás «El Cazarru», como lo llaman en Asturias, ha movilizado nueve quintas. Hace dos días se presentaron en las Cajas de reduta de Sama e Infiesto los «mozos» correspondientes a las quintas de 1921 y 1920. La quinta del 04 ya se presentó, con anterioridad a los últimos desastres rojos, y milicianos menores de 10 años, fueron cogidos muertos cerca de nuestras alambradas.

Por otra parte se nota la presencia de elementos extranjeros: hay rojos, polacos, franceses... toda la escoria de la sociedad, «defensores» de la causa del proletariado. Veremos, lo que tardan en tomar el camino de Francia, si tienen tiempo, o caer en nuestras manos. Esto último es lo más probable ya que el Cantábrico no hay quien lo pase sin exponerse a llevar un baño de impregnación. Hace días un buque extranjero que conducía víveres y motores de aviación hacia esfuerzos para ganar el puerto de Muzel. Y si al fin logró su propósito no fue sin que antes arrojase al mar casi todo su cargamento, para poder huir más de prisa y poder librarse de los disparos de un buque nacional.

El pirata entró en Gijón casi vacío y con grandes averías. Con este antecedente, pocas esperanzas de vida les puede dar a esos canallas extranjeros que quizá sin saberlo, fueron a nuestro en un callejón sin salida. Por

cierto que entre ellos anda un generalote rujo que hasta ahora no hizo más que pasearse en un lujosísimo automóvil conducido por un muchacho de Mieres, cuyo nombre de sobra nos es conocido.—LOGOS.

Por la mañana
Por la tarde
Por la noche
Jandilla
A todas horas
Jandilla
AVANCE

BIBLIOGRAFIA

UN LIBRO SENSACIONAL SOBRE EL ALCAZAR DE TOLEDO

La gesta del Alcazar de Toledo ha de ser motivo inagotable de inspiración para escritores y artistas. El heroísmo español alcanzó en el Alcazar la cima prodigiosa de la gloria. Mas, desde ahora puede afirmarse, que no podrá publicarse un libro de mayor riqueza e interés documental que «EL SITIO DEL ALCAZAR», obra que acaba de aparecer, editada en los talleres de «Heraldo de Aragón», y del que son autores dos hombres de gran prestigio en el campo de las letras: Joaquín Arrarás y Luis Jordana de Pozas.

Dejamos que no podrá superarse su valor documental, porque en «EL SITIO DEL ALCAZAR» se publica íntegro el «Diario de operaciones» del invicto coronel Moscardó, documento máximo del Alcazar, ejecutoria de heroísmo y acta del martirio.

De imprescindible interés es también la parte que, con el título «El sitio visto desde el lado rojo», reúne todos los testimonios escritos desde la zona enemiga. En cuanto a la parte gráfica, podemos calificada de única y extraordinaria, imposible de superar, pues en ella se ha recogido la mejor colección de fotografías, algunas de ellas obtenidas en los mismos subterráneos del Alcazar, antes de ser invadidos por sus defensores y refugiados.

Un libro, en fin, que es imprescindible para todo aquel que desea conocer la memorable epopeya del Alcazar de Toledo.

Las misas que se celebran mañana, día 19, a las siete, y de ocho a diez y media, en el altar de la Dolorosa; parroquia de Santiago (Catedral), serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
LA SEÑORA
Dona Victoria Mariscal Garzon,
que falleció el 19 de Agosto de 1934
R. I. P.
Su esposo, D. Eduardo Sáiz; hermana, hermano político y sobrinos
Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan a alguna de las citadas misas.
Burgos 18 de Agosto de 1937.

Las misas gregorianas que darán comienzo mañana, jueves, 19, en el altar mayor de la iglesia de los Padres Carmelitas, a las ocho y media de la mañana, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
EL SEÑOR
D. Juan Leonardo Manrique,
que falleció el día 7 de las corrientes
Q. E. P. D.
Sus hijos y demás familia
Agradecerán a sus amistades la asistencia a dichas misas, acto de caridad por lo que les anticipan las gracias.
Burgos 18 de Agosto de 1937.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venereas
Consultas de 11 a 2 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primera

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1588
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

García Fdez. de los Ríos
Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Bonaventura, Sr. Madrid
Preside extraordinaria de

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barañans
LAIN-CALVO, 11.º Teléfono, 1411
Consulta particular: de 11 a 9 y de 2 a 5
GRATIS A LOS POBRES

PARTOS Y GINECOLOGIA
SENDA COSTA DIETETICA
Tratada en consulta desde las 10 a las 24
DR. PÉREZ, 4
PLAZA DE FREM, 14. Teléfono, 1499

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
FULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de 8 a 10 y de 12 a 2 a cinco.

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barañans
APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384
Consulta, de una a dos y de cuatro a cinco

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
FULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta diaria particular de 8 a 10 y de 12 a 2 a cinco.
Santander, 8, 2.º - Teléfono 1924

Diputación provincial

Cédulas Personales

La Comisión Gestora, en sesión celebrada el día de ayer, acordó que el padrón de cédulas personales del corriente ejercicio quede expuesto al público en el Negociado de Hacienda y recaudación de Arbitrios e Impuestos, sito en la planta baja de la Biblioteca Provincial (Español, 18), por espacio de diez días, que empezará a contarse desde mañana y terminará el día 24 del actual, durante las horas de diez a trece, con el fin de oír reclamaciones.

Interesa muy mucho a todos los contribuyentes saber la clasificación que les ha hecho la Administración, para en caso de disconformidad, y previa presentación de los comprobantes que la justifican, reclamar contra la misma en el periodo de exposición y los cinco días siguientes, pues pasado dicho plazo serán desestimadas, por extemporáneas, todas cuantas reclamaciones pudieran interponerse.

Burgos 12 de Agosto de 1937.—Segundo Año Trienal.—El presidente accidental, Buenaventura Comde.—P. A. de la C. G.—El secretario, Antonio Martínez Díaz.

PRIMER ANIVERSARIO
RÓDAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE
EL SEÑOR
Don Aniceto Sanz Gómez,
teniente del Parque de Artillería,
murió gloriosamente por la Patria en el cumplimiento de su deber,
Burgos el día 20 de Agosto de 1936
R. I. P.
Su desconsolada esposa, D.ª Isabel Debrán Bastardo; hijos, Alberto e Isabel Sanz Debrán; padre, D. Eulogio Sanz; madre política, doña Dolores Bastardo; hermanos; hermanos políticos, sobrinos y demás familia
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Los funerales que se celebrarán en la iglesia de San Lesmes a Bad de Burgos, el día 22, a las diez, y el 23, en Arrabal de Partit o, así como las misas que se dirán los días 20 y 21, a las siete de la mañana, en la iglesia de San Ildefonso, de VellaJoid, serán aplicados por su alma.

Noticias locales

Los jefes, oficiales y suboficiales que a continuación se relacionan, se presentarán con urgencia en la primera Sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército para un asunto que les interesa.

Don Inigo Artega y Falguera, don Jorge Barrio Gutiérrez, don Ramón Boidosa Pagés, don Segundo Cano Reco, don Francisco Cristóbal Mayor, don Rafael Fernández Urrutia, don Fernando Fontana Tarrats, don Felipe Pérez Anpudia, don Federico Ricari, don Vicente Ubieta Buzas y don Vicente Ubieta Arcepa.

Se ha incorporado a su destino el jefe de la Guardia municipal don Francisco de Mata, quien, desde que estallo el movimiento salvador de España, se puso al lado de éste y como oficial de Infantería ha estado luchando contra el enemigo, dando una nota de patriotismo ejemplar.

El sargento de Ingenieros, don Francisco Borrero Viéola, se presentará en la 1.ª Sección de Estado Mayor del VI Cuerpo de Ejército, para el efecto de un asunto que le interesa, relacionado con el servicio.

Con el mayor gusto hacemos público un rasgo de heroísmo llevado a cabo por el sargento legionario Hércules Barginell Dionesio.

En la tarde del 19 de Junio, junto a las márgenes del río Oca, punto conocido por la Casa Maza, se encontraba jugando un niño de unos siete años, hijo de unos compondores ambulantes y en un descuido se cayó al río, de un fondo muy considerable en aquel lugar.

A los gritos que daba la criatura, acudió el citado sargento, que se hallaba paseando en la carretera de Logroño a Cabañas de Virtus, separándose del río 25 metros y en reparar en el peligro que corría y viendo al niño que estaba a punto de ahogarse, se arrojó al agua con la ropa puesta, logrando sacarle con vida, no sin grandes esfuerzos.

El rasgo del citado sargento fué muy elogiado, recibiendo la felicitación de sus superiores y de cuantas personas presenciaron la hazaña.

Vida oficial

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA

En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas:

Don Francisco Ruiz del Portal, general de división; don Eduardo Banaica, coronel de la Guardia civil; doña Necie Valentin Denis, Padre Carmelo Bly, Monseñor Toda y don Norberto López, intendente general jubilado.

Himno a Franco para las escuelas y milicias

Desde mañana comenzarán los ensayos de los himnos nacionales, el himno de Oriamendi con su nueva letra, original de don Matías Martínez Burgos, el de Falange y ¡Viva España!, del maestro don José N. Quesada.

La marcha triunfal de ¡Franco, Franco, Franco!, dedicada al Generalísimo, y cuyos ensayos han sido presenciados por numerosa pública, singularmente maestros, ha sido objeto de generales elogios, hallándose ya muy adelantada su interpretación.

Sus autores señores Quesada y Gallardo, recibieron ayer carta de doña Carmen Fernández de Lara, distinguida periodista y organizadora de la función patriótica que se organiza en Salamanca en la que se representará la obra titulada «Flechas», en la que colaboran las Milicias femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ejecutando para final del acto el himno a Franco de los referidos autores locales.

En la estampa castellana que también se está ensayando, titulada Patria, toman parte las señoras Visitación Sotz María Antonio Rivart, Milagros Martín Cuesta, María Cruz Castro, Concepción Merino Meguio, Carmina Griguelmo, Hilario Hojas Rovuela, Mercedes Real y los jóvenes Fernando Gregorio Lagra, Víctor García Rodrigo, Ceferino Serrano Martín, Alberto Cadenas García Lomas y otros.

La comisión organizadora se ha entrevistado con los jefes de las Milicias juveniles de esta capital e igualmente sección femenina, para que colaboren en este acto patriótico que se prepara.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Pancrebo, para José María Alonso, Parque de Artillería; San Sebastián, Ernesto Corominas, Vega, 27; Oviedo, Andrés Oliga, San Lorenzo, 34; Valiacedo, Francisco Velarde, Isla, 27; Santiago, Joaquín Suñer Español, San Juan, 32; Puebla Caralena, José Fernández, Primera Salmerita; Vigo, viuda García, Pescados; Avila Teueta; Valacedo, Mercedes Tuto, Merced, 11; Sevilla, Emilio Andrés, Hotel Caja Ahorros; Málaga, Catalina Palomar, Carretera Hospicio; Las Palmas, José Quesada.

Obreros

TORNEROS Y PULIDORES SE PRECISAN, EN TALLERES «OMEGA» DE RENTERIA. Informará: Uribarri, Tinte, 10, Burgos

Notas militares

ORGANIZACION. En atención a que la inspección de los servicios de Intendencia que están organizados en los Cuerpos de Ejército no es posible que en las actuales circunstancias la lleve a cabo por sí solo el señor intendente general, se crea con carácter provisional un inspector de los servicios de Intendencia de las grandes unidades afectas a los Ejércitos del Norte y Centro, y otro para las del Ejército del Sur, ambas militares de Armeros y Comandante general de Canarias, don Juan de los Rios, coronel, destinado para el cargo de intendente.

ASCENSOS. Se promueve al empleo de sargentos provisionales, a los alumnos de la Escuela Militar, Víctor González Ruiz, Adolfo Ochoa López, Ismael Ruiz García, Francisco Garza López, Pedro Delestal Añorga, Tomás Arroyo Rey, Aniceto Martínez Baiturraga y Eleuterio Salas Carro, del regimiento de Infantería de San Marcial, y Amadeo Martínez Borrogo, del regimiento Caballería España número 5.

DESTINOS. (Caballería.—Capitán don José Miguel Magado, de la sección de contabilidad del sexto cuerpo de Ejército, al regimiento Cazadores de España número 5. Artillería.—Comandante don Manuel Touriño Pérez-Seoane, del sexto cuerpo de Ejército, al 14 regimiento de Artillería ligera.

NOMBRAMIENTO. Se nombra gobernador militar de Vizcaya al general de brigada, en situación de reserva, don Emilio Salfum Jimenez.

GOBIERNO CIVIL

RELACIONES DE LOS DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO CIVIL EN EL DIA DE HOY: Don Anastasio Díez Sevilla, de Pradoluengo, una oca; don Melcior Pradolengu, maestro nacional de Rebollo de la Torre, 5 pesetas. Los donativos en metálico se remiten a la excelentísima señora presidenta del Patronato pro-heridos y los en especie se reparten entre los diversos hospitales de esta ciudad.

VISITAS. Visitaron al señor gobernador el general de Infantería don Arturo Gobián, gobernador militar de La Coruña, y el secretario del Ayuntamiento de Ariza, Señor Oiveras y don Sergio Lavello, abogado del Estado.

MULTAS. El señor gobernador civil ha impuesto una multa de 25 pesetas, a Genaro Rodríguez, por no parar el autobús a indicaciones que le hizo un brigada de la guardia civil, y otras 25 a Félix Varona, Castillo y Tomás Garzón Fernández, por infracción del reglamento de hospederías.

Soñite precios de Ollas, cazuelas y cantimploras de hierro estofado para el Ejército, Hospitales, Asilos etcétera. MARCELINO ORTEGA San Francisco, 39, Bilbao

Obra «Lectura del Soldado»

El representante de Prensa y Propaganda en Castroleriz, don Desiderio Francés, ha entregado en la Delegación provincial de Prensa, los siguientes donativos recibidos en aquel partido, con destino a la obra «Lectura del Soldado».

Castroleriz, 9,50; Grijalva, 9,40; Castroleriz Matajudíos, 8,90; Hínestrosa, 31,30; Melgar de Fernamental, 4,25; Pedrosa del Príncipe, 5,40, o sea un total de 68,75 pesetas, que han sido invertidas en adquisición de volúmenes.

DIA DEL HOMENAJE DE LA RETA. GUARDIA AL-FRENTE. La suma de pesetas 16.677, hecha pública, hay que añadir las siguientes cantidades recibidas en la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda de Burgos:

Rezmundo, 10; Barlanga de Roa, 72,50; Arzobispado de Riopisuegra, 122,40; Castroleriz de Matajudíos, 36,90; Pedrosa del Príncipe, 70; Villavieja de Megina, 71,50; Torcedos de Esgueva, 144,45; Cascajares de la Sierra, 13,10, (deducimos en estos dos últimos puntos 1,25 pesetas de gastos de giro).

El total de 540,85 pesetas, ha sido agragado al ya recaudado, siendo por tanto el total general de pesetas 17.177,85, que tiene a su disposición en el Banco Hispano Americano el excelentísimo señor general jefe del VI Cuerpo de Ejército para su distribución.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.—Sección de Flechas

Con objeto de ensayar los himnos a nuestro Generalísimo Franco y naciones amigas, deberán presentarse todos los días a partir del 17 del corriente, y a las once de la mañana, todos los afiliados a las milicias juveniles.

Al mismo tiempo se les recuerda su obligación que tienen de pasar por su cuartel de la Quinta para satisfacer el importe de las cuotas y renovar la ficha.

Burgos 17 de Agosto de 1937.—El delegado provincial, E. Martínez

SECCION FEMENINA DE F. E. T. DE LA J. O. N. S.

Se ordena a todas las camaradas de esta Sección Femenina, se pasen el viernes, día 20 del corriente, por las oficinas de «Auxilio de Invierno», a recoger las buchas para la próxima postulación.

La jefe local

LA EXCURSION A ARLANZON

Se recuerda a todas las camaradas de la Sección Femenina de F. E. T. de las JONS, que la excursión que quedó suspendida el pasado domingo al monte de Arlanzon se celebrará el próximo domingo día 22.

Todas las camaradas que deseen tomar parte en dicha excursión, puede pasarse por la Jefatura Local de 11 a 1 y de 4 a 7, hasta el viernes próximo.

La jefe local

Arriba España!

Anisados de todas clases

Licores finos, coñacs, aguardiente de orujo. Vermouhs, Vinos generosos. Mariano del Barrio BURGOS

Aguas de Cestona. Hígado, estómago, estreñimiento, mareos. Primer Bañerío Español. Tres grandes hoteles del establecimiento abiertos al público. Precios reducidos.

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MARANA

Julio, Andrés, Timoteo.

CULTOS

CATEDRAL.—Septenario que fa Pfa Unión de Santa María la Mayor dedica a su Excelsa Patrona.

A continuación de la solemne salvé que canta la Capilla de la Catedral con asistencia del Excmo. Cabildo (aproximadamente a las seis y cuarto de la tarde), se recita el rosario y el ejercicio del septenario y, seguidamente, se hará la exposición del Santísimo Sacramento, estación, bendición y reserva, terminándose los cultos con el canto de la salvé popular.

ADORATRICES.—Novena en honor de Santa María Michela del Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, estación, rosario y oraciones de la novena.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular, ya conocida, recordando a los comerciantes e industriales que está en vigor la orden de 17 de Noviembre de 1936, sobre contratación mercantil.

Otra ejecutando el decreto-ley referente provisionadamente el vigente cuadro de inutilidades para la aplicación de la ley de Recrutamiento del Ejército.

Registro civil

DEFUNCIONES

(María Calleja Calerón, de Melgar de Fernamental, 33 años, Hospital provincial.

Luisa Rico Grijalvo, de Burgos, mes y medio, Casa de Caridad.

Pedro Fernández Díez, de Burgos, 5 meses, Vadillos, 14.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.

BAROMETRO

A las siete de la mañana, 760,5.

A la una de la tarde, 760,2.

A las siete de la tarde, 759,7.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 34,0.

Mínima a la sombra, 16,0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDADES

A las siete de la mañana, calma.

A la una de la tarde, W-34.

A las siete de la tarde, S-W-34.

BONITO DE BARRIL

Cuatro pesetas kilo

Chocolate de la Trapa, comprando una libra, regalo una bobina de hilo.

Ocho libras, bobina grande.

De Virgen del Carmen, dos libras, un vaso grande.

Cinco libras, plato grande sopero.

Seis libras, taza y plato.

Siete libras, hermosa jarra dos litros.

Galletas tostadas, 2,25 pesetas kilo.

Sardinas, lata de kilo aproximado, 1,45.

De dos idem idem, 2,85.

De tres idem idem, 5,00.

De cinco idem idem, 7,75.

Chicharrillo, de 6/7 idem, 10,50.

Cuales existencias escabeches.

SAN PABLO, 16 y 20

LA MISERICORDIA, Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Teléfono 1672. EL SEÑOR D. Domingo de Pablo y Pablo, DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA, ha fallecido en el día de hoy, a los 73 años de edad, habiendo recibido los \$3. \$5. y la bendición de Su Santidad. Baños 18 de Agosto de 1937. Viva! General Mola, núm. 2. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Mil plazas de Auxiliares en Correos y Telégrafos (Anunciadas en el «Boletín Oficial del Estado») Para ambos sexos. Preferidos los mutilados, excombatientes, huérfanos, viudas, los que hayan perdido un hermano en campaña o asesinado, o hayan sufrido daño en sus personas o haciendas. Programa sencillísimo. ACADEMIA BARBOSA General Sanz Pastor, 14 y 16, bajo

Anuncios económicos

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más cinco céntimos. Pago adelantado. ALMONEDAS. SE HACE almoneda de varios muebles. Huerto del Rey, 15, segundo. ARRIENDOS. EN la Sierra, se alquilan dos casas nuevas, amuebladas, con agua corriente, junto al pinar. Dirigirse, Maximino Lázaro, Regumiel de la Sierra. SE gratificará a quien proporcione piso sin amueblar, a ser posible céntrico. Informes, en esta Administración, número 45. SE BUSCA para alquilar, casa amueblada en los alrededores de Burgos, hasta diez kilómetros de distancia. Ofertas con detalles, a la Administración del DIARIO DE BURGOS, número 1.781. MOLINO harnero, se arrienda en Quintanilla Vivar. Para tratar, con su dueño, Gerardo Lozano, panadería, Burgos. COLOCACIONES. NECESITO muchacho sepa algo de curtidors o en pieles. Esta Administración. OBRERO se necesita en la carbonería de Baudelio Gómez, Fernán González, 17. SE NECESITA un obrero panadero en la panadería de Agapito Sáiz, Santa Clara, 11. SE NECESITA dependiente en la barbería de don Pedro Corral, Vitoria, 4. SE NECESITA un oficial panadero en panadería «La Concha», Emperador, número 25. SE NECESITA muchacha que repa su obligación. Santander, 3, cuarto, derecha. CAJERA se necesita en los Almacenes Monasterio. Calle de Santander, 3. Burgos. SE NECESITA chico que sepa bordar. Fernán González, 74, primero izquierda. SE NECESITAN dos criados para andar con carro de mulas. Bar «El Río-jano», Félix Elisondo. HOJALATERO. Aprendiz aventajado, con buenos informes, se dará trabajo. Referencias, esta Administración. SASTRE. Necesito oficiales y aprendizas. Fernán González, 56, primera planta. DEPENDIENTE se necesita bien impuestado. Bazar Martínez, Plaza Mayor, números 37-38. SE NECESITA una cocinera bien informada. Informes, Bar Manolo. SE NECESITAN oficiales y medio oficiales en Sastreña Herminilla. SE NECESITA un dependiente en la barbería Hernández, Cadena y Eleta, 18 y 20, primero. SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca máquinas cepilladoras, Valdivielso y Compañía. (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1.329, Burgos. CIRCULO DE LA UNION. Peluquería Francisco Ruiz. Se necesita un oficial. CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Díez. Intil presencia sin referencias a satisfacción. OFICIAL y semi-oficial de barbería hacen falta. Alejandro Quienes, Cadena y Eleta, 2. ENCUADERNADORES se necesitan, bien impuestados, sabiendo dorar. Enrique Martínez, Lala Calvo, 12, Burgos. CHICO con algún conocimiento, se necesita en el taller de carpintería de Amador Santos, General Mola, 16. HERRADOR se necesita, bien impuestado. Informes, Plaza de Vega, Mariano Aguilar. NECESITO chico 14 a 16 años, para aprendiz. Establecimiento de herrador, San Pablo, 26. ENSEÑANZAS. PROFESORA de primera enseñanza, con buenos informes, se ofrece, para dar lecciones particulares o para institutriz. Razón, en esta Administración. NECESITASE profesor, profesora, económico, inglés, mejor también francés. Almirante Bonifaz, 15, habitación número 6. HUESPEDES. SE DESEA «chalet» o piso amplio, amueblado, y otro piso pequeño, con o sin muebles. Dirigirse personalmente a Compañía Industrial Expendedora. Duque de la Victoria, 17, tercero, izquierda. CUATRO jóvenes amigos, interesan pensión en familia, como únicos, casa limpia, comida sana, comodidades, preferible inmediaciones. Audiencia. Ofertas, «Noriega, Isla, 19. ALQUILARIA piso amueblado. Ofertas, Administración del DIARIO DE BURGOS, número 2.258. SE DESEA piso amueblado, buenas condiciones de pago. Lala Calvo, 34, segundo, señor Ruiz. CEDO habitación amueblada, con derecho a cocina. San Pedro la Fuente, Procurador, 2, tercero. PERDIDAS. PERDIDA de una cadena y medalla de oro, de niña. Se gratificará a quien lo entregue, en Plaza de Vega, 13, farmacia. PERDIDA rueda de coche pequeño, en la carretera de Villadiego, desde Castroleriz de Murcia a Burgos. Se gratificará a quien la entregue, en la Guardia Municipal. LA PERSONA que equivocadamente se haya llevado una maleta del coche de Pedrosa del Príncipe, conteniendo un traje, una muda y documentos, se ruega la devuelva al Buen Género, Plaza de Prim, número 21. TRASPASOS. SE TRASPASA en Venta de Babos (Palencia), café-bar, el primero al lado de la estación, bien acreditado. Tratar, con su mismo dueño. TRASPASO del bar «La Florida», bien acreditado, vino, y comidas, tiene recreo con juego de bolos, y pensiones completas. Informes, en el mismo, Santa Dorotea, 1. VENTAS. VENDO en Miranda de Ebro, solar, mil trescientos metros cuadrados, y doscientos cabrios. Tratar, Dorotea Cortazar, Silanes. POR defunción se venden una plancha y máquina «Singer», seminuevas de sastre. Informes, veterinario Busto de Bureba. PINTURAS, barnices y esmaltes para todas las industrias. Droguería Evello. PULVERIZADORES imitación Fiat, pesetas 7,50, completo. Droguería Evello, San Lorenzo, 42. SE VENDE un par de mulas cerradas, se dan a prueba, en Padilla de Abajo, Florentino Ruiz. SE VENDE finca de unos diez mil metros cuadrados, en proximidades Burgos, doble vivienda, con grandes algarrobos. Informes, esta Administración. SE VENDEN dos carros de varas. Bar «El Río-jano», Félix Elisondo. SE VENDE una máquina aventadora, marca «Arellano y Compañía». Para tratar, Juan García, Palencia, 27, cuarto, Burgos. CASAS nueva construcción, con jardín vendiendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Madero, «Villa Carmen».

El fin glorioso del "España"

Relato emocionante de un capellán

II

...era lo que me interesaba salvar. Lo demás, allí, quedó. Cammigo, estaba el P. Esteban Alvarez, guardia de fuego. Prácticamente, él, fue el que cumplió el deber. Los tres que parecían, les había dado la comunión a las doce y media de la mañana. ¿Verdad que Dios está claramente con nosotros?

Así termina el relato del capellán que asistió a los últimos momentos del glorioso "Abuelo", de aquel "Abuelo" que salió achacoso y cargado de años, como otros abuelos de carne y hueso, al oír el grito de su Patria. Y cayó como los valientes, con el vientre de acero abierto en el mar. La narración epistolar, tan sentida, tan detallada, da nuevo interés a lo que ya conocíamos y nos sabe a cosa nueva. Igual les sucederá a nuestros lectores.

Frente de Vizcaya

Derrumbamiento de las líneas rojas de Santander

Pocas personas esperaban un éxito tan rotundo de las tropas nacionales al iniciar la ofensiva contra la canalla marxista y masones de la provincia montañesa.

A mí, conocedor a fondo de la tierra, no me sorprende el éxito. Santander siente en su inmensa mayoría los anhelos de la España Una, Grande y Libre. La fatalidad hizo que la montaña sufriera los horrores y la tiranía de unos cuantos malvados al servicio del oro judío bolchevista. Su juventud cargaba sobre sus hombros unos fustes que traicionaban sus ideas y sentimientos.

El 14 del actual empezó la ofensiva. Por Aguilar de Campó sobre las terribles heridas que en las tierras castellanas trazaron los rojos para defender la falsedad de su ideología, los carros de combate preparan sus máquinas de la muerte para arrancar de las garras marxistas nuevas tierras y nuevas gentes.

Con luces de sol claro y alegre los monstruos de acero, partiendo del pueblo de Cabria, se lanzan decididos y en arrollado sobre las fortificaciones que el enemigo ha construido en 12 meses de dominio en las tierras de Quintanilla de las Torres.

En la mañana del día 15, sobre las pardas tierras de Castilla, un bello paisaje de guerra corría su cinta a la vista de miles de soldados y falangistas de la España Inmortal.

Los carros de combate encerrando en sus entrañas a sus tripulantes falangistas, nos lanzamos decididos sobre las trincheras marxistas. Las atacamos de frente, las bordeamos, en todas las direcciones, ametrallábamos.

El acero de nuestros carros descargaba su peso sobre las líneas de alambradas y trincheras.

El enemigo nos recibió con fuego de fusil, ametralladora, bombas germanas y voladuras de minas.

Nuestra decisión les obligó a abandonar sus defensas en franca huida. En 30 minutos que duró la operación, quedó solo el frente rojo de Aguilar de Campó. Entramos en el pueblo que estaba sin un vecino y continuamos nuestro avance tomando Cenora, San Andrés, San Martín de Valdeomar y Santa María de Valverde.

En las mismas trincheras cayeron 27 prisioneros en nuestro poder y de los pueblos siguientes se entregaron unos 14 milicianos.

Hoy 17, hemos ocupado los pueblos de Montes Claros, Buzasur y Malataya, cogiendo unos doscientos prisioneros, 3 carros Renault, dos ametralladoras, seis fusiles ametralladores y un tren al pie del convento de Montes Claros.

La desmoralización en el campo contrario es terrible. Se entregan grupos de milicianos con bandera blanca y letas de Viva Franco.

Son muchos los batallones que han quedado encerrados en la bolsa que hábilmente han edificado nuestras fuerzas en el cuadro que forman por el Norte, la línea que une el Escudo con Reinoso, de Norte a Sur, la línea de Bricia y de Reinoso a Cabria, y por el Sur, una línea integrada por el valle de Valdeomar.

Quedará grabado en las páginas de la técnica militar y en el recuerdo de los mandos que presenciaron la operación, la brillante jornada que los carros escribieron con su arrollo el 15 de Agosto, sobre las trincheras marxistas de Quintanilla de las Torres.

Mila Lastra
Frente de Santander a 17 de Agosto

Intervención francesa en la aviación roja

Del frente de Madrid al de Santander

PARIS.—L'Époque, de París, publica una información firmada por "Hemmer", en la que dice lo siguiente: "Albi.—Desde hace semanas y por diferentes conductos, nos llegan noticias de que en el Frente de Graillet, para precisar mejor, la actividad de una nueva sociedad aeronáutica toma un gran relieve por la calidad de las personalidades que la han fundado. Sea lo que fuere, damos a continuación algunos datos precisos que hemos obtenido allí mismo.

Hace algún tiempo se fundó la compañía aérea "L'Air-Languedoc", que tenía su domicilio social, salvo error, en París. Esta compañía (caba dedicada a la explotación comercial en el Mediterráneo y, en particular, en Graillet.

Hasta ahí todo es normal, pero ¿qué hombres se encuentran a la cabeza de la sociedad y de qué aviones se iban a servir? Al saber la calidad de los dirigentes de la compañía han surgido algunos recelos y no pocas inquietudes y vamos a tratar de indicar las razones. Uno de los fundadores de la sociedad es el señor M... y a este señor se le señala como el que llevó a España el famoso aparato objeto de una intervención en la Cámara por parte de Henry de Kerillis. El señor M... vino frecuentemente a Barcelona? Sus compañeros de empresa no conocen los lazos que le unen con los comunistas?

Por otra parte, esta compañía transporta hace 20 días al presidente Aguirre, a su mujer y a su hija hasta París. Pero además, no fue el el consejo técnico que ayudó a la formación de la aviación gubernamental española? Y todavía más, y esto es de sobra conocido en Toulouse, ¿no fue el el fundador de la línea Biarritz-Santander? He aquí por qué con respecto a esta compañía corren tantos rumores.

Más arriba preguntamos qué aparatos componen la flota aérea de esta compañía, y he aquí que a esta interrogación no encontramos más que una inquietante respuesta. Todos los aparatos empleados son "Henriots", militares y se dicen que estos aviones se montan y se ponen a punto para combatir en la España roja.

Y, por último, otro rumor, quizá algo más que rumor, y el más grave de todos: que la libertad total, absoluta con la cual la empresa aeronáutica de que hablamos, ha organizado toda su instalación, ha continuado sus trabajos se procura material, y nadie sabe quién le ha otorgado, y que esto es una demostración clarísima de un plan revolucionario cuidadosamente llevado y preparado, en colaboración con la agitación sorda que se manifiesta en estas días en todo el Sur de Francia.—LOGOS.

En su breve charla con nosotros, nos confirma la desmoralización que reina en las fuerzas marxistas en el frente de Madrid, después del desastre de Brunete, gloriosa jornada en la cual el Generalísimo Franco se reveló como un genio en la guerra, conduciendo a su ejército la historia de esta guerra.

Recordando el frente de la capital de España, —nos añade el señor Navarro— da la emoción de que no existe guerra, pues solamente alguna que otra cañonera viene a recordarnos de vez en cuando, que Madrid está en poder de esa canalla marxista, de lo contrario ni un solo disparo de fusil se oye por todos esos sectores.

En nuestro poder, cuando el desastre de Brunete, algún dirigente marxista como la secretaria política del comandante Mélo, que mandaban las fuerzas rojas, confirmó el desastre así como el haber sido diezmadas en el frente de la Ciudad Universitaria, las mejores unidades soviéticas.

Por unos minutos el jefe rojo Lister no cayó en nuestro poder, pues estuvo en una cueva, donde fueron hechos muchos prisioneros, entre ellos esta secretaria.

La aviación roja, después del desastre, no ha hecho tampoco acto de presencia por ninguno de los sectores del frente de Madrid, donde nuestros bravos soldados, con una fe inquebrantable de amor a España, aguardan en sus puestos la hora de la victoria final, que no está muy lejana.

El señor Navarro marcha al frente de Santander, para continuar su labor informativa.

DIARIO DE BURGOS, al saludar, desea al compañero toda clase de venturas en su honrosa misión periodística.

Se encuentra en Burgos nuestro distinguido compañero en la Prensa don Gustavo Navarro Nieto, propietario del rotativo de Las Palmas, "La Provincia", al que acompañan sus hijos don Jorge y Julio, este último legionario de la 8.ª Bandera del Tercio.

Suscripción
Para el acorazado "España"

Suma anterior, 123.415,70
Vecinos y Ayuntamiento de Cerrada y Turrientes, 25; Ayuntamiento y vecindario de Castell de Peones, 40; don Juan Arce, vecino de Castell de Peones, 5; Ayuntamiento de Sotragero, 25; Ayuntamiento de Albillos, 5; don Rafael Aranz, 25,28; don Angel Fernández, 25,28; don Antonio de Rotasche, 20,87; don Ceclio Sucasna, 20,87; don Ricardo de Diego, 18,27; don Antonio Giménez Rizo, 15,44; don Roberto Villegas, 15,84; don Mariano Magallón, 15,84; don José Luis Ruiz de Tejada, 15,84; don José Luis Ruiz de Tejada Molins, 20,87; don Angela Herrero Robledano, 6,70; don Ciriano Landázuri, 6,04; don Manuel Rodríguez, 6,70; don Marcelino García, 5,39; don Manuel Arribas, 5,39; don Martín Peña, 5,39; don Celso Vallejo, 5,39; don Emilio Sáiz, 5,39; Ayuntamiento y vecinos de Santibáñez Zarzaga, 301,25; Ayuntamiento y vecinos de Villalba de Duero, 50; Junta Municipal de Rabé de Las Calzadas, 10. Total, 124.140,00.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del gobierno civil.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

Burgos 18 de Agosto de 193.—II Año Triunfal.
El jefe local
Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Guardias para el día 19:
Jefe de día, Ramón Prieto, jefe de Requesés.
Escuadra 33, Plaza de Toros.
Escuadra 34, Carretera de Madrid.
Escuadra 35, Fielato de Santander.

Guardias para el día 20:
Jefe de día, camarada Pedro Revilla, jefe de la primera Falange de la tercera centuria.
Escuadra 1, Fielato de Santander.
Escuadra 2, Plaza de Toros.
Escuadra 3, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 21:
Jefe de día, camarada Federico López García, jefe de la segunda falange de la tercera centuria.
Escuadra 4, Plaza de Toros.
Escuadra 5, Carretera de Madrid.
Escuadra 6, Fielato de Santander.

Se ordena a todos los camaradas cuyos apellidos empiecen con Q, R o S, se presenten en esta Jefatura, mañana, jueves, día 18, a renovar sus carnets.

Todos los camaradas al venir a satisfacer sus cuotas, traerán consigo sus carnets respectivos.

¡HERNIADOS!

Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conde...
Y acreditado ortopédico

JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, migra, tofante, desorden de estómago, eventraciones y mediciones para cada caso.

Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta satisfacción de la hernia.

Precios económicos.—Horas: de diez a cuatro

En Zaragoza los cañones antiaéreos derribaron un avión rojo.—De Gijón han salido más de 6.000 evacuados huyendo de nuevas tropas.—A Largo Caballero no le dejaron hablar en Barcelona

Entierro del obispo de Oviedo

LUARCA.—Se ha celebrado el entierro del Obispo de Oviedo. El cadáver del ilustre finado fué inhumado en la Iglesia del Carmen de esta población. Al finirse acto asistieron los Obispos de Lugo y Mondoñedo, el general Aranda, que ostentaba la representación del Generalísimo Franco, autoridades militares y civiles, así como un enorme gentío.

Anteayer llegaron a esta ciudad las hermanas del difunto Prelado, procedentes de Amurrio, desarrollándose una emocionante escena en la capilla ardiente.

AVION ROJO DERRIBADO POR LOS ANTIAREOS

ZARAGOZA.—A última hora de la tarde sonaron las sirenas de alarma anunciando la presencia de aviones rojos. Erán tres aviones de bombardeo que pretendían acercarse a la capital. Los antiareos comenzaron a funcionar, logrando que no se pudiesen sobre el caso de la población e impidiéndoles huir cómodamente. Hicieron los antiareos más de cien disparos. Uno de los aviones fué tocado al parecer por uno de los disparos y aunque no cayó rápidamente, perdió vertiginosamente altura, cayendo a tierra. Aunque a la hora de telefonar no se sabe exactamente dónde se haya estrellado, sí puede asegurarse que los rojos han perdido un avión más.

HUYENDO DE LAS TROPAS DE FRANCO

GIJON.—Entró en este puerto un barco contrabandista transportando víveres. Otros dos barcos grandes han salido de este puerto llevando uno de ellos 4.000 evacuados y el otro 2.000.

Hay prisa por evacuar Asturias, pues se teme una ofensiva de las tropas del general Franco en cuanto estas tomen Santander.

EL GOBIERNO DE VALENCIA LLEGA A UN ACUERDO CON LOS SOVIETS

PARIS.—Según cree saber el periódico "Le Matin" el gobierno rojo de Valencia ha llegado a un nuevo acuerdo con los soviets para que estos apoyen la guerra civil. Los repetidos desastres militares rojos causaron a Moscú una gran decepción. Stalin ha referido al embajador de Valencia en Moscú la obligación formal contraída por los soviets de auxiliar a los republicanos, hasta su victoria final. Los diplomáticos soviéticos recibieron también instrucciones para evitar en todo caso que los nacionales españoles pudieran ser reconocidos como beligerantes, sabotando además cualquier acuerdo que pudiera perjudicar al Gobierno de Valencia.

A cambio de todo esto el Gobierno de Valencia, preñado por Negriñi se comprometió a reconocer el control del nuevo agregado militar de la Unión Rusa Soviética Socialista. Este agregado vigilará, ayudado por un E. M. compuesto por oficiales y técnicos rusos todas las operaciones militares. Según "Le Matin" el Gobierno de Valencia aceptó estas condiciones de Stalin. Nuevos transportes de material de guerra y oficiales soviéticos estarían ya camino de España para luchar contra los anarquistas. Han sido agregados nuevos agentes al gobierno autónomo de Barcelona, entre ellos, Brodsky, Michael Kammer, Antonio Bracas, todos bien conocidos por su actuación en Cuba, Chile y Nicaragua.

LARGO CABALLERO CONTRA PRIETO

MADRID.—El viaje de Largo Caballero a Madrid ha tenido sus consecuencias. El líder socialista llegó acompañado de Carrillo, Zancajo, Pascual Tomás, Francisco Llopis y otros incondicionales directivos de la agrupación de Madrid, la más importante de cuantas secciones integran el Partido.

Se reunieron en asamblea extraordinaria para dar cuenta de su posición contra el Gobierno y más concretamente con respecto a Prieto.

Algunos amigos de Prieto intentaron defender a éste, pero la asamblea, por mayoría abrumadora, acordó solidarizarse con Largo Caballero y condenar los manejos de Prieto.

Se espera con interés la decisión que adopte la Comisión Ejecutiva del partido socialista, aunque se cree que no se atreverá a proceder contra la agrupación de Madrid.

DESASOSIEGO EN VALENCIA

VALENCIA.—Entre los amigos de Prieto ha causado desasosiego la noticia de que la agrupación socialista madrileña se ha solidarizado con Largo Caballero y ha condenado la maniobra de Prieto y de los comunistas para desbaratar el Gobierno que presidía el secretario de la UGT.

Se estima que a este triunfo conseguido Largo Caballero, que ya tiene en sus manos el control absoluto de la UGT, llegará también sin tardar mucho, al de las secciones políticas del partido, pues la agrupación de Madrid, por sí sola, significa más que todas las otras juntas.

Los enemigos de Prieto llegan incluso a decir que este no representa a nadie dentro del partido, ya que ha desparecido la agrupación socialista de Bilbao, a la que representaba.

EN BARCELONA SE PROHIBEN LOS MITINES DE CARACTER POLITICO

PERPIGNAN.—Comunican de Barcelona, que para impedir la serie de mítines anunciados por Largo Caballero, que podrían ser causa de disturbios, el delegado de Orden público de Bar-

ECOS DE SOCIEDAD

Los hijos, hijos políticos y demás familia de don Juan Leonardo Manrique (q. e. p. d.), nos ruegan hagamos constar su agradecimiento a cuantos asistieron al entierro y funeral celebrado en sufragio; de su alma, quedando muy reconocidos por el gran número de muestras de cariño que con tan triste motivo recibieron.

Se encuentra en esta ciudad el camarada Dr. Augusto Barrado Herrero, miembro q. e. p. d. de la Junta Política de José Antonio, antiguo jefe nacional del Servicio de Asistencia Social y actual inspector nacional de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., cuya estancia aprovecha para inspeccionar los distintos servicios de la organización.

Maderas

F. BRICA DE ASERRAR
Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329 - BURGOS

Y el transbordó se hizo en el más completo orden. Sólo quedaron a bordo del "España", cada vez más hundido, algunos oficiales para vigilar el escrupuloso cumplimiento de las disposiciones adoptadas. Hay que hacer observar que nadie pensó en salvar sus efectos personales, aunque hubo tiempo sobrado para hacerlo. Pero les parecía que el tiempo que habían de poner en su interés personal se lo robaban a la Patria. Tal concepto tenía de sus deberes aquella brava gente.

Ya se ha hecho el transbordó, tranquilos ocupábamos —dice el Padre capellán— nuestro puesto en la cubierta del destructor, cuando de repente se oye la voz de javiñoses a la vista. Efectivamente, en el horizonte apareció un trimotor, que se dirigió veloz a donde nos encontrábamos. Nuestra situación crecía un blanco seguro, y ellos, cobardes, iban a luchar contra el enemigo desarmado. Dispararon los cañones del "Velasco" contra él, pero como son de corto alcance, no bastaban de su intento. ¡Atún flotan los del "España"! —grita uno de la dotación, y antes de cinco minutos, los cinco antiareos del barco más que medio hundido, estaban cubiertos y allí, en lo alto de la cofa, se veía un oficial, rodeado de numerosos servientes, dirigiendo el tiro con el mismo acierto y eficacia que cuando el "España" marchaba a veinte por hora. Mientras en el claro cielo azul aturda el ruido al fuego de nuestros cañones, sobre la cubierta de los dos barcos los vivos a España se repetían frenéticos. Debieron perecerlos, hasta los cobardes avestruces que pilotaban el avión, pues éste dio una vuelta en redondo, volviendo al azar al punto de donde había salido. Cuando le perdimos de vista, los bravos artilleros subieron al "Velasco". ¡El barco se hunde, mi comandante! —advirtió alguien al segundo— y urge que usted lo abandone. Un momento —replió éste—, y encaramándose en la torre, dijo desde allí estas palabras: "Dotación del "España": esto se hunde, como veis, pero deja a la unión una pléyade de hijos, que son su orgullo, su corona de virtudes heroicas, más brillante y más villosa que la que ostentan otros imperios. A todos y a cada uno de vosotros, os felicito por vuestro leal, noble y heroico comportamiento. Los valientes almirantes que en Trafalgar y El Callao escribieron las mejores páginas de la Historia de nuestra Marina os sonrían desde los lugares. ¡Viva España! ¡Arriba España!".

Los que hasta este momento conservaron el máximo de serenidad, rompieron en llanto copioso al terminar su comandante las últimas palabras.

Un detalle que pinta hasta qué punto el patriotismo de aquellos marineros vibraba al unísono del entusiasmo de sus jefes. Cuenta el P. Iestón como el segundo comandante ordenó al corneta de órdenes que transbordarse al destructor, cuando el hundimiento del acorazado era inminente. Y como él cornetilla, un chibolero de pocos años, le replió: "—Mi comandante: las Ordenanzas fig dicen que permanezca a su lado hasta el último momento".

Cuando ya el salvamento estuvo terminado, el "Velasco" emprendió la marcha hacia Ferrol. Llevaba a la dotación salvada amontonada en su cubierta por falta material de espacio. Un combate en aquellas condiciones, hubiese sido peligroso. Y tenía que cruzar una extensa zona enemiga, en cuyos puertos tenían rojos hidros, aparatos de caza, submarinos y destructores. Sin embargo, ningún ataque se intentó. Tanto respeto imponía al adversario su solo nombre y el recuerdo de anteriores hazañas. Diez horas duró aquel viaje. A las siete de la tarde del mismo día, el "Velasco", llevando a bordo, a los naufragos del "España", entraba en Ferrol, entre los himnos que entonaban sus tripulantes y los delectantes vivas a España y a la Armada. Todos estaban en ayunas, pues las incidencias de aquel día azaroso no habían permitido tomar alimento.

El recibimiento que Ferrol tributó a aquellos valientes fué apoteósico.

"Hemos dejado allí tres víctimas—dice el P. Iestón—que debieron caer por las máquinas al mar, por la brecha abierta por la mina. Los demás, regresaron sin un rasguño.

"Yo salvé el copón y el cáliz, que

CRISTALERIAS COMPLETAS
"LA GOCINA"
SIEMPRE NOVEDADES
Modelos especiales para
CAJAS
CAFES
Vicente P. Canales
A. Bonifaz, S. BURGOS